
         
 
 
 
 
 

1. (Halliday – P55, cap.14, vol.2, 8ª.Ed.)  A 
água se move com uma velocidade de 5 m/s 
através de um cano com uma área de seção 
transversal de 4cm2. A água desce 10 m 
gradualmente, enquanto a área do cano 
aumenta para 8cm2. (a) Qual é a velocidade 
do escoamento no nível mais baixo? (b) Se 
a pressão no nível mais alto for 1.5 x 105Pa, 
qual será a pressão no nível mais baixo? 
 
 
2. (Halliday, P56, cap. 14, vol. 2, Halliday, 
8a. edição) A entrada da tubulação 
mostrada na figura abaixo tem uma seção 
reta de 0,74m2 e a velocidade da água é 
0,4m/s. Na saída, a uma distância D=180m 
abaixo do nível de entrada a seção reta é 
menor que a da entrada e a velocidade da 
água é 9,5m/s. Qual é a diferença de 
pressão entre a entrada e a saída? 

 
 
3. (Halliday, P57, cap. 14, vol. 2, Halliday, 
8a. edição) Um cano com diâmetro interno 
de 2,5cm transporta água para o porão de 
uma casa com uma velocidade de 0,85m/s 
comum a pressão de 190kPa. Se o cano se 
estreita para 1,2cm e sobe para o segundo 
piso, 7,6m acima do ponto de entrada, 
detrmine: 
a) a velocidade de escoamento da agua no 
segundo andar; 
b) a pressão da água no segundo andar. 
 

 
 
Respostas para verificar se você aprendeu: 
 

1. a) 2,5m/s; b) 2,6.105Pa 
2. 1,7x106Pa 
3. a) 3,69m/s; b) 109076,9Pa 
 
 
 
OBS: Esta lista de exercícios está em constante 
aperfeiçoamento, portanto se você observar 
algum erro, favor reportar para o e-mail 
alysson.beneti@gmail.com. Sua colaboração é 
muito importante! 
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